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闽教人〔2015〕37号
福建省教育厅关于印发福建省师资闽台

联合培养计划实施方案的通知

各设区市教育局，各高等学校、省属中职学校：

为加强两岸高等教育和职业教育交流合作，进一步提升我省应用型本科高校和职业院校师资队伍整体素质，经研究，决定实施福建省师资闽台联合培养计划。现将我厅制定的《福建省师资闽台联合培养计划实施方案》（见附件）印发给你们，请认真贯彻执行。

                                     福建省教育厅

        2015年4月30日
（主动公开）

	福建省教育厅办公室                   2015年5月4日印发


附件

福建省师资闽台联合培养计划实施方案

为加强两岸高等教育和职业教育交流合作，进一步提升我省应用型本科高校和职业院校师资队伍整体素质，决定实施福建省师资闽台联合培养计划。具体方案如下:

一、目标任务

从2015年起，用三年左右时间，引进台湾优质教育资源，为我省应用型本科高校、职业院校培训学科（专业）骨干教师和管理干部3000名，重点培养我省产业发展及自贸区建设需要的高层次人才，进一步提升我省应用型本科高校、职业院校教师队伍的专业水平、创新能力和实践教学能力以及管理干部队伍的综合素质。

二、培训对象

培训对象为我省应用型本科高校、职业院校学科（专业）骨干教师和管理干部，重点选派45周岁以下的中青年骨干教师，并向我省产业结构优化升级、闽台产业对接、自贸区建设所需的相关专业教师倾斜。培训名额分配如下：

（一）学科（专业）骨干教师2500名。其中，应用型本科高校800名、高职院校900名、中职学校800名。

（二）管理干部500名。其中，应用型本科高校150名、高职院校150名、中职学校200名。 

三、培训形式和内容

根据不同培训对象，以访学研修和短期集中培训为主要形式，分类分批培训。赴台访学研修时间为1个学期，短期集中培训时间为1个月（在台培训不少于2周）。

（一）专业骨干教师重点培训先进教育理念、职业修养、教育教学模式、人才培养模式、课程体系建设、教学方法与技能和创新能力等。

（二）管理干部重点培训高等教育和职业教育发展的先进理念、办学模式、办学特色、内部管理与运行机制、管理方法等。

四、培训经费

培训经费由省财政和学员所在单位共同承担。

五、培训机构

依托省内和台湾高水平大学在两岸分别设立3-4个福建省师资闽台联合培养中心，负责组织实施本计划。其中，理工类师资闽台联合培养中心1-2个、人文社科类师资闽台联合培养中心1个、管理干部闽台联合培养中心1个。

在省内设立的师资培养中心，从11所省重点建设高校遴选。由高校自主申报，省教育厅确定。在台湾设立的师资培养中心，由省内师资培养中心依托高校负责联系确定。
六、培训师资
培训专家以台湾知名大学、科技大学（技术学院）和大陆高水平大学、国家级示范性高职院校的相关学科（专业）带头人为主，同时聘请行业企业高级工程技术人员和优秀管理人员授课。

七、组织管理

（一）省教育厅负责统筹、规划、协调师资闽台联合培养工作，审核下达年度培训计划,厅人事处具体负责日常事务。同时，负责组建培训方案审定专家组，审核各培训中心的具体培训方案。

（二）省内师资闽台联合培养中心应依托所在高校教师发展中心等机构组建专门的管理团队，由专人负责培训组织实施工作。培养中心负责人由分管校领导担任。各培养中心要充分发挥办学优势和影响力，遴选确定台湾合作高校，科学制订培训方案，组建高水平的培训专家团队，精心设计培训课程，突出闽台合作培训特点，确保高质量地完成培训任务。

（三）加强培训过程管理，参训学员经培养中心考核合格的，颁发由省教育厅监制的结业证书。考核不合格的，向学员派出院校通报，并调减该校参训名额。参训学员，享受派出学校有关海外、国内访问学者同等待遇。
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